



《破·地獄》獲香港金像獎18項提名

林峯劉青雲許冠文競逐「最佳男主角」

第43屆香港電影金像獎頒獎禮將於4月27日於香港文化中心舉行，昨天大會舉行記者會，公布入圍提名名單。被視為今屆頒獎禮大熱的《破·地獄》獲最多共18項提名。林峯、劉青雲與許冠文大熱入圍，與郭富城、游學修角逐最佳男主角；而衛詩雅與鍾雪瑩同樣被看高一線，與區嘉雯、談善言及許恩怡角逐最佳女主角。

大公報記者 溫穎芝

今年的頒獎禮共頒發19個獎項以及兩項致敬大獎「終身成就獎」及「專業精神獎」。每年的最佳男女主角之爭必成焦點，許冠文憑《破·地獄》入圍，與同被視為大熱的林峯、劉青雲爭最佳男主角。許冠文說：「好開心獲得金像獎提名，更加為《破·地獄》得到18項提名感到特別高興，由開拍到上映，這一趟《破·地獄》旅程獲得的遠超想像，感謝香港電影金像獎評審及觀眾的認同及支持。」今次再憑《爸爸》角逐金像獎「最佳男主角」，劉青雲表示：「《爸爸》一家四口，有三位獲得提名，簡直係喜出望外。」戲中演他太太的谷祖琳與兒子蘇文

濤分別獲提名「最佳女配角」及「最佳新演員」。

郭富城希望將這份入圍的快樂和《臨時劫案》劇組分享並表示：「作為演員盡力演好一個角色，而可以得到金像獎提名，一定是一件開心事，因為絕對是一份肯定！」

《九龍城寨之圍城》獲14提名

被視為大熱之一的衛詩雅憑《破·地獄》角逐「影后」，她說：「非常榮幸能夠獲得提名，由衷感謝導演、編劇、製作團隊以及每一位演員夥伴。希望未來有更多機會可以演出不同的角色，謝謝評審和觀眾的愛戴與支持，我一定會繼續努力！」鍾雪瑩憑《看我今天怎麼說》入圍，她說：「好高興電影入圍最佳電影同埋多項提名，希望大家二月可以入場睇看看我哋成個團隊搞邊科！多謝所有聾人朋友，多謝電影團隊，我亦是。第一次入圍最佳原創電影歌曲，YEAH！」

除了許冠文、衛詩雅，同樣是《破·地獄》團隊的朱栢康、秦沛、梁雍婷、韋羅莎都齊齊入圍「最佳男、女配角」。可惜黃子華未有入圍。而《九龍城寨之圍城》亦獲14項提名。林峯有份角逐最佳男主角獎項之外，古天樂與伍允龍亦同憑此片入圍「最佳男配角」。

林峯回應說：「首先好多謝鄭保瑞導演及古天樂先生給予我機會演出陳洛軍這個這麼好的角色，亦都很感激《九龍城寨》整個團隊的幫忙，我真的好開心有機會成為《九龍城寨》的一部分



▲許冠文憑《破·地獄》入圍「最佳男主角」。

子！多謝每位投票給我的評審！」

至於被提名角逐「最佳男配角」的古天樂說：「好開心整個《九龍城寨》團隊獲得多項提名，肯定了大家的努力付出。多謝大家喜歡《九龍城寨》，希望我哋能繼續獲得好成績！」伍允龍表示：「好驚喜、開心，見到好多好演員都一齊被角逐提名，會以平常心去享受過程。」

香港電影金像獎協會董事局主席爾冬陞表示本屆共有46部港產片參與，金像獎首輪可投票的選民人數增至2050人，第一輪評選投票情況，經會計師核實後，有效票數為1313票，投票率為64.84%，為自2022年第40屆以來的新高。



爾冬陞（右起）攜邱彥筒、袁澧林、謝詠欣、歐鎮灝出席記者會。大公報記者溫穎芝攝

最佳電影

- 《九龍城寨之圍城》
- 《爸爸》
- 《看我今天怎麼說》
- 《破·地獄》
- 《從今以後》

最佳導演

- 鄭保瑞《九龍城寨之圍城》
- 翁子光、區焯文《爸爸》
- 黃修平《看我今天怎麼說》
- 陳茂賢《破·地獄》
- 楊曜愷《從今以後》

最佳男主角

- 林峯《九龍城寨之圍城》
- 劉青雲《爸爸》
- 游學修《看我今天怎麼說》
- 許冠文《破·地獄》
- 郭富城《臨時劫案》

最佳女主角

- 許恩怡《久別重逢》
- 談善言《虎毒不》
- 鍾雪瑩《看我今天怎麼說》
- 衛詩雅《破·地獄》
- 區嘉雯《從今以後》



第43屆香港電影金像獎提名名單（部分）



《沂蒙山小調》開場 情歌一首接一首

刀郎濟南演唱會與歌迷共度情人節

2月14日19時整，隨着刀郎乘升降機緩緩出現在濟南奧體中心體育館舞台上，「山歌響起的地方」刀郎巡迴演唱會現場爆發出雷鳴般的掌聲和歡呼聲，刀郎用音樂為這座千年古城注入滾燙的愛意。

大公報記者 丁春麗、殷江宏、胡卧龍

「人人那個都說哎，沂蒙山好，沂蒙山那個山上哎，好風光……」刀郎一開口便引爆全場，在兩個多小時的演出中，演唱會現場開啟大合唱模式宛如一場全程高燃的視聽盛宴。本次演唱會歌單山東元素滿滿，開場首曲就是山東經典民歌《沂蒙山小調》，《羅剎海市》《畫壁》兩首聊齋元素歌曲緊隨其後。當日又適逢情人節，呼聲較高的《情人》放在第四首。

選取地方特色歌曲贈歌迷

來自北京的資深歌迷李長軍告訴記者，刀郎在不同城市舉行演唱會時，總會選一首具有地方特色的歌曲來獻給當地的「刀迷」。在四川，刀郎演唱了《船工號子》；在南京，刀郎將《繡紅旗》特別獻給這座英雄城市；合肥的演唱會，刀郎的《德令哈一夜》向詩人海子致以懷念。李長軍說，刀郎北京演唱會的開場歌曲《北方的天空下》也與北京的特色非常契合。看到《沂蒙山小調》列為開場首曲，李長軍從中看到了刀郎的山東情懷，這也給期待的歌迷們帶來了驚喜。

「你是我的愛人！」會場外，57歲的李長軍當面向妻子唱起刀郎的《情人》，借這首歌表達他對妻子的感情。來自河北的歌迷「心往草原」（網名）今年也是57歲，在鏡頭前起初稍有些拘謹，當他喜歡的《西海情歌》響起，他摟着妻子的腰，兩人對着鏡頭比了一個心。

「濟南演唱會門票是送給父母的情人節禮物，圓了他們的夢。」北京的張玉潔告訴記者，父母是資深的刀迷，去看刀郎現場演唱會是他們第一次提出這樣的願望。去年年底，張玉潔的父母每天都在五棵松體育場外，參加歌迷們的場外大合唱。

「刀迷」互助圓夢濟南

張玉潔在朋友圈發了一條搶票失敗沒有完成盡孝任務KPI的消息，她的一位好友看到後，拜託一位江西的同學，也是刀郎的粉絲，最終幫忙搶到了兩張濟南演唱會的門票。幫忙搶票的「刀迷」素未謀面還婉拒了紅包和禮物，張玉潔向記者感慨「刀迷」之間的這種無私互助。

「情人節還能享受一下刀郎音樂盛典，這真是一種非常美妙的感受。」張玉潔的媽媽石女士告訴記者，這是他們夫妻最浪漫的一個情人節。搶到演唱會門票之後，石女士已經在家天天練歌。石女士66歲，自《2002年的第一場雪》之後，刀郎的每一首歌她都喜歡。2023年下半年，沉寂多年的刀郎憑藉一曲《羅剎海市》再度翻紅，石女士和老伴徹底迷上了刀郎。「他的歌接地氣、入心，唱出了人間大愛。」石女士說。

在場外眾多歌迷中，「花總團長」（網名）抱着一束紅玫瑰。「花總團長」告訴記者，她從刀郎的音樂中獲取了音樂的信仰，也希望追隨着刀郎和他的音樂去更多的城市。「刀郎如果去香港開演唱會，我也會追隨。」「花總團長」如是說。



▲濟南「刀迷」舉牌應援。大公報記者殷江宏攝



▼來自河北的「刀迷」夫婦比心。大公報記者胡卧龍攝

▲全國各地刀郎歌迷齊聚濟南。大公報記者胡卧龍攝

▼「山歌響起的地方·刀郎2025巡迴演唱會」唱響濟南奧體中心體育館。



90歲歌迷聞歌起舞

「我從小是聽着刀郎老師的歌長大的，因為我們新疆大街小巷經常放刀郎老師的歌曲。」來自新疆的小古是刀郎的鐵桿粉絲，她說：「我特別感謝刀郎老師把新疆的文化通過音樂傳遞到世界各地，把我們的民族樂器帶到這麼大的舞台，讓更多的人了解新疆。」

作為一名90後，小古的同齡人更喜歡相同年齡段的明星，她卻對刀郎「情有獨鍾」。她最喜歡刀郎的《情人》和《流浪生死的孩子》。此次來到山東，她很想聽一下刀郎版的《沂蒙山小調》。而此次刀郎演唱會正是把《沂蒙山小調》作為第一首歌，小古可謂如願以償。

今年90歲的邱阿姨很可能是刀郎濟南演唱會年紀最大的粉絲。據她的兒媳倪女士介紹，邱阿姨來自山東臨沂，多年來一直很喜欢刀郎的歌曲。為了滿足婆婆的心願，倪女士從刀郎四川演唱會就開始搶票，到北京演唱會仍沒有搶到，此次終於搶到了濟南演唱會的門票。

演唱會14日開始，邱阿姨一行三人13日就到了濟南奧體中心。記者14日下午在場外看到，邱阿姨和歌迷們一起隨着音樂翩翩起舞，已是耄耋之年的她揮舞雙臂笑靨如花。

唱盡愛情百味

昨日是情人節，演唱會現場，刀郎從《情人》、《愛是你我》、《手心裏的溫柔》唱到《花妖》、《西海情歌》，情歌一首接一首，唱盡了愛情的幸福、歡樂、憂傷、心碎乃至絕望，令人笑中帶淚。

自去年起，刀郎演唱會先後走進成都、廣州、南京、澳門、廈門、合肥、北京等地，每一站都火爆出圈。山東師範大學音樂學院院長魏凡儉表示，刀郎的很多歌曲唱出了百姓的心聲，有些歌曲還與他的生活閱歷有關，容易觸動聽眾的心弦。值得一提的是他的情歌，融入了西北的音樂元素，具有濃郁的民族特色和情感。「刀郎的歌曲接地氣，我本人也喜歡聽他的歌。」魏凡儉表示，作為一種商業演出，刀郎的演唱會火爆全國。相反，一些劇院的專業演出卻經常乏人問津。藝術是為百姓服務的，很多時候大家應該回歸初心分析「刀郎現象」，學習這種貼近大眾的文化傳播方式，而這還需要很長的路要走。